
ATA DA 4a REUNIÃO DO COMITÊ REGIONAL DE CORUMBÁ/MS DO
FÓRUM  NACIONAL  DE  SAÚDE  DO  CONSELHO  NACIONAL  DE
JUSTIÇA,  REALIZADA EM  25  DE  NOVEMBRO  DE  2022,  ÀS  10:00
HORAS, POR VIDEOCONFERÊNCIA

Em 25 de novembro de 2022, às 10:00 horas, realizou-se a 4a Reunião do Comitê
Regional  de  Corumbá/MS do  Fórum  Nacional  da  Saúde  do  Conselho  Nacional  de
Justiça  –  CNJ,  por  videoconferência,  sob  a  presidência  do  Dr.  Maurício  Cleber
Miglioranzi Santos, Coordenador do Comitê Regional, para tratar assuntos relacionados
a Saúde Pública da região. Compareceram os Ilustres Integrantes e demais convidados
conforme Lista de Presença que segue em anexo.  Igualmente,  segue em anexo,  a
pauta de assuntos discutidos, tudo faz parte integrante da presente ata, como se aqui
fosse transcrito. Portanto, a mesma se fará pela anotação de uma suma ou resumo das
deliberações/assuntos  tratados,  encontrando-se,  contudo,  sua  íntegra  disponível  no
portal do Comitê na internet. Assim, foram registrados os seguintes pontos:

1. Considerações sobre a Última Reunião de 09.09.2022

a) Comissão de estudos, mediante contribuição da Subsecção local da OAB, a fim
de aprimorar  o  atendimento  às demandas de saúde na  região fronteiriça  – O
Comitê encaminhou ofício à Superintendente do Ministério da Saúde em MS, Dra. Silvia
Raquel  Bombokian,  à  Procuradora  da  República  em Corumbá-MS,  Dra.  Samara  Y.
Yassine Dalloul, à Presidente Subseção de Corumbá-MS, Dra. Maria Carolina Scheeren
do Valle, e à Secretaria-Geral Adjunta da Subseção de Corumbá MS, Dra. Nádia Perez
Fuzeta,  solicitando  encaminhamentos  internos  necessários  ao  incremento  da
assistência Federal à saúde nos municípios.
Nesse interím, Dra. Samara comentou que entrará em contato com a Dra. Nadia, a fim
de  prestar  o  dialogo  institucional  acerca  de  eventuais  projetos  nesse  sentido.
Outrossim,  valiou-se  também  a  questão  do  impacto  do  atendimento  às  pessoas
estrangeiras  nos  municípios  de  Corumbá  e  Ladário,  para  apurar  cifras  ocultas,  e
traduzi-las  em valores  exigíveis  do  governo  federal  em relação  ao atendimento  da
saúde.

b) A alta relevância quanto à instalação prioritária da Câmara Administrativa de
Solução de Conflitos (CASC) na Comarca, entidade vinculada ao Estado de MS
(PGE-MS), incentivando realizações de acordos extrajudiciais na área da saúde 
No tocante ao assunto, a Dra. Eni Maria Sezerino Diniz, Coordenadora do Núcleo de
Atenção à Saúde, comentou sobre o convênio com a PGE, no qual são disponibilizados
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o total  de 25 medicamentos na esfera extrajudicial,  sendo estes medicamentos não
padronizados. Além disso, informou também que será estabelecido projeto de extensão
desse fornecimento para o município de Corumbá, no qual aguarda logísticas para dar
início aos atendimentos/encaminhamentos.
A Defensoria Pública está dialogando com a Secretaria de Saúde e a Procuradoria do
município de Corumbá, a fim de estabelecer a fomentação extrajudicial na análise de
alternativas  terapêuticas  do  SUS,  através  do  encaminhamento  de  avaliações  para
comissão de farmacoterapia. 
Em relação a ampliação, a Procuradoria-Geral do Estado de Mato Grosso do Sul, por
meio do Dr. Kaoye Oshiro, noticiou convênio entre a Secretaria Municipal de Saúde de
Corumbá e a Secretaria de Estado de Saúde, a fim de normatizar as atribuições de
cada secretaria para a implementação da CASC – Aguarda a assinatura do Prefeito e
do Secretário de Saúde de Corumbá-MS. 
Dr. Kaoye Oshiro e Dra. Natalia, Procuradora do Município de Corumbá, informaram
também que a expectativa é de que a CASC seja implementada em Corumbá ainda
neste ano.
A Procuradora do Município de Corumbá, Dra. Natália Romero, mencionou que aguarda
efetivamente  a  assinatura  do  convênio  para  iniciar  a  tratativas  da  equipe
multidisciplinar.  Nesse  sentido,  avaliou-se  pertinente  também  o  dialogo  entre  a
Defensoria  Pública  e  o  Ministério  Público,  com  relação  a  efetividade  desses
medicamentos disponíveis. Além disso, a Dra. Natália aguarda informes do MPF para
análise dos dados de repasses.
Por fim, tornou-se relevante a reiteração de ofício para o município de Ladário-MS, para
que manifeste o interesse público quanto a implementação da Câmara de Conciliação
no município, bem como encetando tratativas diretamente junto ao Estado, por meio do
Ilmo Sr. Procurador, Dr. Kayoe.

c) A ampliação dos valores para acordos judiciais na área da saúde (de 3 mil para
5 mil reais) junto ao município de Corumbá, bem como a criação de uma própria
Câmara de Conciliação no Município.
A Procuradora  do Município  de  Corumbá,  Dra.  Natália  Romero,  mencionou  avanço
quanto as tratativas supra,  bem como progresso no projeto de lei  municipal  para o
fornecimento de fraldas, no tocante do limite orçamentário, através da logística presente
no município. 
Com  relação  as  internações  compulsórias,  a  procuradora  comentou  está  em
andamento quanto a questão orçamentária, e que não está havendo nenhum óbice. 

d) Avaliou-se a previsão dos trabalhos de divulgação à sociedade, com relação a
campanhas  de  conscientização  quanto  ao  “Setembro  Amarelo”,  ao  “Outubro
Rosa” e “Novembro Azul”
Em  resposta  ao  ofício  n°  018/2022,  o  MD.  Diretor  da  Faculdade  de  Medicina
Unicesumar, Heber Amilcar Martins, informou que foram realizadas ações e campanhas
de saúde, através das atividades da disciplina de Interação Comunitária (IC). A IC é
desenvolvida do primeiro ao quarto ano, com o intuito de contribuir para a formação dos
futuros  médicos,  bem como para  a  educação  permanente  e  o  desenvolvimento  de
ações  significativas  para  a  promoção  de  saúde  e  prevenção  de  agravos  para  a
população  adstrita  às  unidades  atuantes.  No  “setembro  amarelo”  foram  realizados
teatros  com  tema  de  prevenção  ao  suicídio  e  confecção  de  material,  visando  a
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esclarecimento  à  população  sobre  levando  ao conhecimento  de  como abordar.  Em
relação  ao  “outubro  rosa”,  foram realizadas  ações  educativas  sobre  o  auto-exame,
sinais, sintomas e diagnóstico. Além disso, disponibilizaram na UBS material explicativo
para  equipe  da  própria  unidade,  no  qual  foram  realizados  trabalhos  de  troca  de
conhecimentos.  Com relação à campanha ao “novembro azul”,  os estudantes estão
realizando ações educativas com o foco de transpor para além do câncer de próstata
uma.  Para  além disso,  evidenciou-se dados  importantes  quanto  à  sífilis  na cidade,
buscando conscientizar a população quanto a essa problemática. 
Outrossim, pela Secretaria Municipal de Saúde de Corumbá, Juliano Mandu, relatou
atualmente o município conta com 27 equipes de saúde. Além disso, comentou sobre a
existência de um calendário anual de todas as campanhas de conscientização mensais,
através  de  anúncios  nos  meios  de  comunicação,  convite  para  cafés  da  manhã  e
palestras, bem como rodas de conversa.
As  equipes  de  saúde  da  família  em  seus  objetivos,  devem  trabalhar  ações  de
promoção, prevenção, proteção e reabilitação à saúde da população com a finalidade
de promover e incentivar o auto cuidado das pessoas, prevenir doenças e minimizar
sequelas decorrentes de comorbidades ou de hábitos de vida nocivos, além de primar
pela orientação em saúde da população sob sua responsabilidade.
Tais  campanhas  são  estendidas  ao  CRAS  Itinerante,  alunos  da  IFMS,  colégio
adventista,  escola  Maria  Helena  Albaneze,  CRAS  Albuquerque,  estabelecimentos
penais e áreas rurais. 

2. Requisitos da habilitação de recursos à UNACON
Foi apresentado pela Dra. Samara, Procuradora da República em Corumbá-MS, que
uma das justificativas do não incremento dos repasses federais para a UNACON em
Corumbá é a falta de atendimento a algumas metas, sendo essas difíceis de alcançar
em razão do tamanho do município, cujos atendimentos são limitados. 
À vista disso, Dr. Kaoye Oshiro, Procurador-Geral do Estado de Mato Grosso do Sul,
comentou sobre a existência de duas verbas fundamentas pela UNACON, a primeira
seria a APAC, a título de ressarcimento, cujo valor não mudaria independentemente da
produção,  e  a  segunda  seria  a  FAEC.  Sendo  assim,  em  regra  essas  metas  são
definidas por portarias do Ministério da Saúde. 
A  Dra.  Dra.  Natália  Romero,  Procuradora  do  Município  de  Corumbá,  solicitou  o
compartilhamento das informações supras, a fim de verificar se atende aos requisitos
ou se deverá haver alguma alteração da legislação do próprio Ministério da Saúde da
União.  Deste  modo,  tornou-se  relevante  o  encaminhamento  de  ofício  à  Secretaria
Municipal de Saúde de Corumbá-MS, a fim de estabelecer o dialogo institucional acerca
do assunto. 
Nesse âmbito, a Dra. Ana Rachel Borges de Figueiredo, representante do Ministério
Público  Estadual,  questionou  quanto  o  objeto  do  inquérito  civil,  sendo  que  a  Dra.
Samara  pontuou  que  a  UNACON  trata-se  do  atendimento  qualitativo,  bem  como
quantitativo, a fim de amentar a gama de serviços nesta macrorregião. 
Além disso, a Dra. Ana pontuou que há 15 anos, o repasso do SUS ao Hospital local
encontra-se defasado. 

3. Realidade atual da Santa Casa de Corumbá
A dra. Ana Rachel fez uso da palavra para informar às dificuldades do Hospital local,
relatando que há “deficits”  mensal e com risco de fechamento de 66 leitos.  À vista
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disso, a Dra. Nathalia comentou respectiva preocupação quanto à situação da Santa
Casa local, e avaliou importante as contribuições da União.
O  comitê  solicitou  o  encaminhamento  de  relatório  estatístico,  a  fim  de  estabelecer
possibilidades de superação para a problemática, e reportar às respectivas autoridades
que possuem atribuição nesta seara.
Aguardando manifestação do Sr. administrador da Santa Casa, Sr Milton Carlos.

4. Dados processuais e conclusões sobre as atividades desenvolvidas
Para esse assunto o Dr. Maurício, Coordenador do Comitê Regional passou a palavra
para  apresentar  a  análise  dos  dados  atualizados  do  NAT-JUS,  acerca  das  ações
realizadas em Janeiro de 2022 a 23 de Novembro de 2022. 

5. Deliberações da Reunião Extraordinária do Comitê Regional da Saúde com a
presença  do  Supervisor  do  Fórum  Nacional  de  Saúde,  Dr.  Richard  Pae  Kim,
realizada em 11 de novembro
Acerca da reunião, Dr. Richard Pae Kim destacou a importância da implementação do
NATJUS como ferramenta para auxílio nas  demandas da área da saúde, bem como
avaliou-se pertinente a questão da avaliação sobre a  inserção do paciente acerca da
sistemática  judicial  de  saúde,  destacando  também  a  questão  da  verificação  dos
protocolos com relação a esta implementação.
Além disso,  tornou-se relevante a questão da gestão e compartilhamento de dados
coletados pelos Comitês Regionais.

6.  Palestra  “O  CÉREBRO  NAS  POLARIZAÇÕES”  –  As  diferenças  no
comportamento em cenário social dicotômico. Como explicar o comportamento
humano durante a pandemia, eleições e diferenças religiosas, onde as pessoas
despertam o que há de pior no outro, apresentando o que há de pior em si?
Dr. Maurício, Coordenador do Comitê Regional, comentou sobre a palestra realizada
pelo Dr. Marcos Noronha, Psiquiatra Titulado pela Associação Brasileira de Psiquiatria,
acerca do crescimento da demanda de saúde mental durante o período de pandemia, e
a importância da terapia social como tratamento desta problemática. 

7. Listagem de processos da seara da saúde recolhidos pelo Ministério Publico
Estadual
Dra. Ana relatou o acompanhamento do Ministério Publico quanto à lista dos processos
com o nome dos substituídos e as demandas tanto do Estado quanto ao Município,
acerca do fornecimento de medicamentos, fraudas, consultas. 
Comentou  também  que,  quando  for  implementado  a  Câmara  de  Conciliação  no
município, o MP apresentará esta listagem para ser inserido no banco de dados, a fim
de facilitar as demandas e encaminhamentos. 

8. I Congresso do Fórum Nacional do Judiciário para Saúde (FONAJUS – CNJ)
Dra.  Natalia,  Procuradora  do  Município  de  Corumbá,  participou  do  congresso  e
comentou que apresentará relatório com os principais assuntos discutidos,  a fim de
auxiliar também futuras implementações da Câmara de Conciliação local. 
Outrossim, Dr. Kayoe, Procurador-Geral do Estado de Mato Grosso do Sul, comentou
sobre a importância do dialogo institucional para execução de soluções de conflitos. 
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Nada mais havendo, encerra-se a presente ata.
Corumbá, 25 de novembro de 2022.

Dr. Maurício Cleber Miglioranzi Santos
Coordenador do Comitê Regional de Corumbá
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